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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.  Wie viele Migrantinnen und Migranten haben ihrer Kenntnis nach in den letz-
ten zehn Jahren ein eigenes Unternehmen im Landkreis Böblingen gegründet 
(bitte aufgeschlüsselt nach Jahr, Branche, Nationalität und Geschlecht)?

2.  Wie hoch ist ihrer Kenntnis nach der Anteil von migrantischen Gründerinnen 
und Gründern gemessen an ihrem Gesamt-Bevölkerungsanteil im Landkreis 
Böblingen?

3.  Wie viele Unternehmensübernahmen wurden ihrer Kenntnis nach in den letz-
ten zehn Jahren durch Migrantinnen und Migranten vollzogen?

4.  Wie viele Arbeitsplätze generieren ihrer Kenntnis nach von Migrantinnen und 
Migranten geführte Unternehmen im Landkreis Böblingen?

5.  Welche Netzwerke gibt es im Landkreis Böblingen, um migrantische Gründe-
rinnen und Gründer zu vernetzen?

6.		Welche	 Beratungs-,	 Qualifizierungs-	 und	 Förderangebote	 gibt	 es	 explizit	 für	
migrantische Gründerinnen und Gründer im Landkreis Böblingen und wie be-
wertet die Landesregierung das Angebot?

7.		Inwieweit	erreichen	die	bestehenden	Beratungs-,	Qualifizierungs-	und	Förderan-
gebote im Landkreis Böblingen die migrantischen Gründerinnen und Gründer?

8.		Sieht	die	Landesregierung	einen	Handlungsbedarf,	die	Beratungs-,	Qualifizie-
rungs-	und	Förderangebote	zur	Unterstützung	von	migrantischen	Gründerinnen	
und Gründern auszuweiten und wie begründet sie dies?

18.7.2024

Wahl SPD

Kleine Anfrage
des Abg. Florian Wahl SPD

und

Antwort
des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus

Unternehmensgründungen durch Migrantinnen 
und Migranten im Landkreis Böblingen
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B e g r ü n d u n g

Migrantinnen und Migranten stellen ein Reservoir für die Gründungsaktivität in 
Deutschland dar. Diese Kleine Anfrage begehrt daher Auskunft darüber, wie sich 
die Gründungstätigkeit von Migrantinnen und Migranten im Landkreis Böblingen 
entwickelt hat.

A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 28. August 2024 Nr. WM43-43-248/182 beantwortet das Mi-
nisterium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus im Einvernehmen mit dem Minis-
terium	für	Finanzen	die	Kleine	Anfrage	wie	folgt:	

1.  Wie viele Migrantinnen und Migranten haben ihrer Kenntnis nach in den letz-
ten zehn Jahren ein eigenes Unternehmen im Landkreis Böblingen gegründet 
(bitte aufgeschlüsselt nach Jahr, Branche, Nationalität und Geschlecht)? 

Zu 1.:

Die Auswertungen des Statistischen Landesamtes in Anlage 1 zeigen die Entwick-
lung der Neugründungen von Gewerbetreibenden im Landkreis Böblingen von 
2014 bis 2023 aufgeschlüsselt nach Jahr, Branche, Nationalität und Geschlecht.

Lediglich	 bei	 den	 Wirtschaftsabschnitten	 Land-	 und	 Forstwirtschaft/Fischerei,	
Energieversorgung, Wasserversorgung/Entsorgung und Beseitigung von Umwelt-
verschmutzung sind vergleichsweise wenige Neugründungen von ausländischen 
Staatsangehörigen zu beobachten. 

2.  Wie hoch ist ihrer Kenntnis nach der Anteil von migrantischen Gründerinnen 
und Gründern gemessen an ihrem Gesamt-Bevölkerungsanteil im Landkreis 
Böblingen?

Zu 2.:

Im Landkreis Böblingen schwankt die in Anlage 1 dargestellte Anzahl der Neu-
gründungen von Gewerbetreibenden im betrachteten Zeitraum zwischen dem 
Tiefstwert	von	2	512	Fällen	im	Jahr	2018	und	dem	Höchstwert	von	3	271	Fällen	
im Jahr 2021. Im Jahr 2023 lag der Wert bei 2 986 Neugründungen. 

Aus Anlage 2 geht hervor, dass beim Anteil der Gewerbetreibenden mit Mig-
rationshintergrund bei Neugründungen in den letzten zehn Jahren der höchste 
Wert im Jahr 2014 mit 30,0 Prozent und der niedrigste Wert im Jahr 2021 mit  
22,5 Prozent registriert wurde. Im Jahr 2023 liegt der Anteil von Migrantinnen 
und Migranten an den Gewerbetreibenden insgesamt bei 26,0 Prozent. Der Anteil 
der ausländischen Bevölkerung an der Gesamtbevölkerung steigt kontinuierlich 
von 15,3 Prozent im Jahr 2014 auf 21,4 Prozent im Jahr 2023, wobei der Anteil 
von Gründerinnen und Gründern mit Migrationshintergrund an den Neugründun-
gen von Gewerbebetrieben relativ stabil ist. 

_____________________________________

*)		Der	Überschreitung	der	Drei-Wochen-Frist	wurde	zugestimmt.
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3.  Wie viele Unternehmensübernahmen wurden ihrer Kenntnis nach in den letzten 
zehn Jahren durch Migrantinnen und Migranten vollzogen?

Zu 3.: 

Die Anzahl von Unternehmensübernahmen wird vom Statistischen Landesamt im 
Rahmen des Mikrozensus nicht erhoben. Entsprechende Daten liegen dem Minis-
terium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus daher nicht vor.

4.  Wie viele Arbeitsplätze generieren ihrer Kenntnis nach von Migrantinnen und 
Migranten geführte Unternehmen im Landkreis Böblingen?

Zu 4.:

Die Anzahl der durch von Migrantinnen und Migranten geführten Unternehmen 
generierten Arbeitsplätze wird in Baden-Württemberg nicht systematisch statis-
tisch erfasst. Daher kann deren Entwicklung über die Zeit durch das Ministerium 
für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus nicht beurteilt werden. 

Wie aus Anlage 3 deutlich wird, wird im Rahmen des Mikrozensus allerdings er-
fasst, ob Personen mit oder ohne Migrationshintergrund selbstständig tätig sind. 
Eine eigene Auswertung für den Landkreis Böblingen liegt nicht vor, eine Aus-
wertung für die Region Stuttgart inklusive Landkreis Böblingen und ohne den 
Stadtkreis Stuttgart kann jedoch eine Annäherung geben. Aus dieser geht hervor, 
dass es in der Region Stuttgart 27 000 Selbstständige mit Migrationshintergrund 
gibt. Davon haben 16 000 mindestens einen Beschäftigten. Nähere Informationen 
sind der Anlage 3 zu entnehmen.

5.  Welche Netzwerke gibt es im Landkreis Böblingen, um migrantische Gründe-
rinnen und Gründer zu vernetzen?

6.		Welche	 Beratungs-,	 Qualifizierungs-	 und	 Förderangebote	 gibt	 es	 explizit	 für	
migrantische Gründerinnen und Gründer im Landkreis Böblingen und wie be-
wertet die Landesregierung das Angebot?

Zu 5. und 6.:

Die	Ziffern	 5	 und	 6	werden	 aufgrund	 des	 Sachzusammenhangs	 gemeinsam	be-
antwortet.

Im Landkreis Böblingen stehen die landesweit verfügbaren, unterschiedlichen 
Unterstützungsangebote	 für	 Existenzgründerinnen	 und	 -gründer	 zur	Verfügung.	
Diese richten sich an alle Personen, die in Baden-Württemberg ein Unternehmen 
gründen oder übernehmen möchten, unabhängig von deren ethnischer und sozia-
ler Herkunft, Geschlecht, Alter oder Sprache. 

Dazu gehören EXI-Gründungsgutscheine, mit denen Gründerinnen und Gründer 
eine	 kostengünstige	Gründungsberatung	 durch	 eine	 Expertin	 oder	 einen	Exper-
ten in Anspruch nehmen können. Der bürokratische Aufwand ist für die Berate-
nen auf ein Minimum reduziert, so muss zum Beispiel kein gesonderter Antrag 
für die Beratungsleistung gestellt werden. Man wendet sich einfach an die Part-
ner der Gründungsgutscheine Baden-Württemberg und die geförderte Beratung 
kann beginnen. Zu den landesweit agierenden Partnern zählen beispielsweise die 
RKW Baden-Württemberg GmbH, die Beratungs- und Wirtschaftsförderungsge-
sellschaft für Handwerk und Mittelstand GmbH, die Steinbeis-Beratungszentrum 
Existenzgründung	 und	DEHOGA	Baden-Württemberg.	Die	Gründungsberatung	
durch	Beratungsgutscheine	wird	aus	Mitteln	des	Europäischen	Sozialfonds	(ESF)	
und	des	Landes	Baden-Württemberg	finanziert.	

Ergänzend	bietet	das	Institut	für	Freie	Berufe	(IFB),	Nürnberg	im	Auftrag	des	Mi-
nisteriums	für	Wirtschaft,	Arbeit	und	Tourismus	die	Einstiegsberatung	 für	Frei-
beruflerinnen	 und	Freiberufler	 in	Baden-Württemberg	 in	 Form	von	 kostenlosen	
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Telefonberatungen	und	Sprechtagen	an.	Die	Kontaktstellen	Frau	und	Beruf	bieten	
Orientierungsberatungen	sowie	Coaching-	und	Qualifizierungsangebote	für	Frau-
en	beim	Wiedereinstieg	in	den	Beruf	nach	einer	Familienphase,	bei	Um-	und	Auf-
stieg,	bei	der	Planung	des	Berufswegs	und	bei	der	Existenzgründung.

Über die L-Bank, die Bürgschaftsbank sowie die Mittelständische Beteiligungs-
gesellschaft (MBG) stellt das Land Baden-Württemberg zahlreiche zielgruppen-
spezifische	 Finanzierungsmöglichkeiten	 bereit.	 Dabei	 handelt	 es	 sich	 insbeson-
dere	um	zinsvergünstigte	Darlehen,	Bürgschaften,	stille	und	offene	Beteiligungen.

Mit	Start-up	BW	bündelt	die	Landesregierung	ihre	Fördermaßnahmen	für	Start-
ups	und	ergreift	Maßnahmen,	die	Start-ups	noch	gezielter	stärken.	Zu	den	Kern-
stücken	der	Landeskampagne	zählen	das	Finanzierungsinstrument	 für	die	unter-
nehmerische	Frühphase	Start-up	BW	Pre	Seed	sowie	die	Förderung	von	techno-
logiespezifischen	Accelerator-Programmen	für	Start-ups	mit	hohem	Innovations-
grad.	Die	Acceleratoren	unterstützen	als	branchen-	oder	 technologiespezifischen	
Zentren Gründungswillige mit Geschäftsideen auf Basis innovativer Dienstleis-
tungen und Produkte.

Zu den regionalen Angeboten im Gründungsökosystem Böblingen gehören die In-
formations-,	Beratungs-	und	Qualifizierungsangebote	der	IHK	Region	Stuttgart	so-
wie der Handwerkskammer Region Stuttgart, ferner die Wirtschaftsförderungen im 
Landkreis,	der	 in	Gärtringen	ansässige	Senioren	der	Wirtschaft	Arbeitskreis	 e.	V.	
sowie	das	Softwarezentrum	Böblingen/Sindelfingen	und	der	Start-up	BW	Acce-
lerator	 AI	 xpress.	 Seit	 Oktober	 2021	 betreibt	 das	 Softwarezentrum	 Böblingen/
Sindelfingen	mit	 dem	Startup-	 und	 Innovationshub	AI	 xpress	 einen	Standort	 in	
Böblingen mit mehr als 3 000 m2	Event-,	Office-,	Coworking-	und	Produktions-
flächen.	AI	xpress	gehört	zu	den	18	durch	das	Ministerium	für	Wirtschaft,	Arbeit	
und Tourismus im Rahmen der Landeskampagne Start-up BW geförderten Acce-
leratoren. 

Im Rahmen des vom Wettbewerbs Start-up BW Local 2022/2023 erreichte der 
Landkreis Böblingen den ersten Platz in der Kategorie Ausgezeichnete interkom-
munale Ansätze und erhielt die Auszeichnung Gründungsfreundliche Kommune 
durch das Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau Baden-Württem-
berg. Die Gemeinde Magstadt wurde bereits in der Wettbewerbsrunde 2018/2019 
und erneut 2020/2021 als Gründungsfreundliche Kommune ausgezeichnet. Im 
Jahr	2021	zählten	Sindelfingen	und	Herrenberg	ebenfalls	zu	den	ausgezeichneten	
Stätten im Landkreis.

Weitere Räumlichkeiten und Unterstützung im Landkreis Böblingen bieten bei-
spielweise	der	Coworking	Space	in	Herrenberg,	der	Start-up	Planet	Sindelfingen	
oder das Zentrum Digitalisierung ZD.BB in Böblingen.

Das Land sowie der Landkreis verfügen damit über eine aktive Gründungsförde-
rung,	die	für	alle	Interessierten	jeder	Herkunft	gleichermaßen	zugänglich	ist.	Über	
Netzwerke	im	Landkreis	Böblingen,	die	explizit	migrantische	Gründerinnen	und	
Gründer vernetzen, liegen dem Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus 
keine Erkenntnisse vor.

7.		Inwieweit	erreichen	die	bestehenden	Beratungs-,	Qualifizierungs-	und	Förder-
angebote im Landkreis Böblingen die migrantischen Gründerinnen und Grün-
der?

Zu 7.:

Die	landesweit	bestehenden	Beratungs-,	Qualifizierungs-	und	Förderangebote	ste-
hen	grundsätzlich	migrantischen	Gründerinnen	und	Gründern	zur	Verfügung.	

Das aus Mitteln des europäischen Sozialfonds und des Landes geförderte Bera-
tungsangebot	EXI-Gründungsgutscheine	 für	Existenzgründerinnen	und	 -gründer	
wird von mehreren Beratungseinrichtungen angeboten. Beispiele im Landkreis 
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Böblingen auf der Anbieterseite sind die BWHM GmbH, das Steinbeis Bera-
tungszentrum	sowie	die	DEHOGA.	Die	über	den	EXI-Gründungsgutschein	(ESF	
Plus)	geförderten	Beratungsangebote	 für	Existenzgründerinnen	und	 -gründer	er-
fassen den Migrationshintergrund der Projektteilnehmenden mithilfe eines Teil-
nahmefragebogens. Die Angaben zum Migrationshintergrund sind für die Pro-
jektteilnehmenden	hierbei	 freiwillig,	 erfahrungsgemäß	werden	die	Daten	 jedoch	
in	 den	meisten	 Fällen	 angegeben.	 In	 der	 laufenden	 Förderperiode	 (seit	 6/2022)	
hatten aus dem Landkreis Böblingen rund 50 Prozent der Projektteilnehmenden 
bei der BWHM GmbH, 43 Prozent beim Steinbeis Beratungszentrum und über  
22	Prozent	beim	DEHOGA	einen	Migrationshintergrund.

Im	 Accelerator	 AI	 xpress	 liegt	 der	 Anteil	 von	 Gründungen	 und	 Anfragen	 der	
Gründerinnen und Gründer mit migrantischem Hintergrund bei etwa 30 Prozent. 
Der	Schwerpunkt	der	Qualifizierungs-	und	Beratungsprogramme	 liegt	 im	High-
tech-Bereich, wobei insbesondere Menschen mit Zuwanderungsgeschichte, die 
sich	 in	Deutschland	 befinden,	 erreicht	werden.	 Für	Gründerinnen	 und	Gründer,	
die noch nicht in Deutschland sind, werden Angebote und Präsenz derzeit ver-
stärkt ausgearbeitet. Konkret werden englischsprachige Angebote ausgebaut, die 
Zusammenarbeit mit der Landesagentur Baden-Württemberg International und 
der Wirtschaftsförderung Region Stuttgart GmbH wird gezielt gestärkt.

8.		Sieht	die	Landesregierung	einen	Handlungsbedarf,	die	Beratungs-,	Qualifizie-
rungs-	und	Förderangebote	 zur	Unterstützung	von	migrantischen	Gründerin-
nen und Gründern auszuweiten und wie begründet sie dies?

Zu 8.:

Das Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus bietet wie in der Antwort 
zu	den	Ziffern	5	und	6	beschrieben	eine	Vielzahl	von	Unterstützungs-	und	Förder-
angeboten für Gründerinnen und Gründer an. Mit diesen bestehenden Instrumen-
ten,	die	auch	migrantischen	Gründerinnen	und	Gründern	zur	Verfügung	stehen,	
wird aus Sicht der Landesregierung bereits ein breites Spektrum an Gründerinnen 
und Gründern erreicht und unterstützt.

Dr.	Hoffmeister-Kraut
Ministerin für Wirtschaft, 
Arbeit und Tourismus
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